

К ЮБИЛЕЮ ТАТЬЯНЫ НИКОЛАЕВНЫ ШАЙДЕНКОВОЙ
FOR THE JUBILEE OF TATIANA N. SHAYDENKOVA

В июне 2016 года отмечается юбилей члена-корреспондента Международной академии акмеологических наук, отличника народного просвещения, кандидата педагогических наук, доцента Татьяны Николаевны Шайденковой.

Т.Н. Шайденкова родилась 24 июня 1946 года в Бухаресте, в семье служащих. С детства мечтала стать педагогом. Скорее всего, такая мечта появилась под влиянием школы (средняя общеобразовательная школа № 6 г. Тулы) и тех замечательных учителей, о которых она вспоминает по сей день; и прежде всего — это учительница начальных классов Екатерина Яковлевна Павловская, заслуженный учитель России. А потом было школьное отделение Тульского педагогического училища № 1. Встреча во время учебы с прекрасным преподавателем педагогики Александрой Константиновной Дугиной определила дальнейший выбор Татьяны Николаевны: она решила стать преподавателем педагогики! И именно поэтому поступила на педагогический факультет Тульского государственного педагогического института (ныне университета) им. Л.Н. Толстого. Уже в годы учебы в институте у Татьяны Николаевны проявился большой интерес к научно-исследовательской работе. И это не случайно: в течение трех лет (1967–1969 гг.) она была активным участником научного психологического семинара «Экспериментальная программа развивающего обучения В.В. Давыдова — Д.Б. Эльконина», возглавляемого кандидатом психологических наук, доцентом Галиной Ивановной Минской, проходила под ее руководством педагогическую практику в экспериментальных классах Тульской общеобразовательной школы № 11. По окончании педагогического института с отличием Татьяна Николаевна в течение десяти лет работала учителем начальных классов в общеобразовательной школе № 57 г. Тулы.

В 1980 году Татьяну Николаевну пригласили работать на кафедру педагогики и методик начального образования Тульского государственного педагогического института им. Л.Н. Толстого. Исполнилась ее мечта: теперь она — преподаватель педагогики, а с 1982–1983 учебного года — аспирант кафедры педагогики и психологии высшей школы Московского государственного педагогического института им. В.И. Ленина (ныне — МПГУ). Это были годы общения с такими классиками отечественной педагогики, как Архангельский С.И., Слостенин В.А., Ильина Т.А., Левина М.М., Мудрик А.В. и другие, что давало аспирантам прекрасную возможность не только получения знаний



на высочайшем теоретическом уровне и формирования профессионально-педагогических, в том числе и исследовательских, умений, но и сопоставления различных научных школ, участия в обсуждении их проблем на аспирантских семинарах и конференциях. Уже тогда работы и выступления Т.Н. Шайденковой выделялись зрелостью мысли и глубокой самостоятельностью суждений.

В июне 1987 года Т.Н. Шайденкова защитила под руководством доктора педагогических наук, профессора Марии Михайловны Левиной кандидатскую диссертацию «Формирование дидактических умений учителя начальных классов на основе межпредметных связей», по материалам которой издана одноименная монография. И в настоящее время проблема оптимизации процесса становления будущего учителя как компетентного специалиста является одной из ведущих в сфере ее научных интересов.

В 1991 году Татьяна Николаевна получила звание доцента по кафедре педагогики начального обучения. Она — автор более 110 научных и научно-методических работ, среди которых монографии, учебно-методические пособия, статьи в центральной печати. Будучи членом научной школы доктора психологических наук, профессора В.С. Агапова, Татьяна Николаевна успешно осуществляет в контексте общей проблематики исследование профессиональной Я-концепции студентов педагогического вуза, активно внедряет как собственные научные разработки, так и разработки других членов психологической школы в практику подготовки студентов бакалавриата и магистратуры. Была руководителем финансируемого научного проекта в рамках гранта РГНФ «Профессионально-личностное самопознание учителя начальных классов как фактор становления компетентного специалиста». Материалы проведенных исследований изложены в монографии «Профессиональное самопознание педагога» (2010), учебно-методическом пособии «Развитие профессионального самопознания учителя начальных классов: программа и методики эмпирического исследования» (2009), изданных в соавторстве, а также в многочисленных статьях.

Свой интерес к научно-исследовательской деятельности Т.Н. Шайденкова с большим удовольствием передает студентам: под ее руководством они пишут научные статьи, выступают с докладами на студенческих научных конференциях, выполняют выпускные квалификационные работы, которые на всероссийских конкурсах студенческих научных работ неоднократно награждались медалью «За лучшую студенческую на-

учную работу», дипломами Министерства образования и науки РФ, дипломами РГПУ им. А.И. Герцена, дипломами ТГПУ им. Л.Н. Толстого.

В течение пяти лет (1995–2000 гг.) Т.Н. Шайденкова заведовала кафедрой гуманитарного образования в ТГПУ им. Л.Н. Толстого.

Татьяна Николаевна Шайденкова является признанным специалистом в области педагогики. Содержание многих читаемых ею лекционных курсов и реализуемые на занятиях современные образовательные технологии обобщены в изданных учебно-методических пособиях «Школьные воспитательные системы» (1998), «Теоретические и методические основы изучения Я-концепции личности» (2005), «Вопросы теории и методики воспитания: структурно-логические схемы» (2006), «История воспитания и начального образования в России: технология уровневой дифференциации» (2008), «Психолого-педагогический практикум: рефлексивно-проектные задания» (2009), «Изучаем Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования» (2012), «Психолого-педагогические теории и технологии начального образования: задания и упражнения для практических занятий и самостоятельной работы студентов» (2014), «Воспитание школьников в современной социокуль-

турной ситуации» (2015), которые позволяют студентам более глубоко осмыслить сущность и структуру изучаемых педагогических явлений, способствуют формированию у них профессиональных компетенций, активизируют аудиторную и внеаудиторную самостоятельную работу студентов бакалавриата и магистратуры.

Профессиональное кредо Т.Н. Шайденковой — сформировать у будущих учителей подлинный интерес к профессии педагога, желание трудиться увлеченно и с полной отдачей; сформировать понимание того, что состояться в этой трудной, но благородной профессии невозможно без постоянного профессионального и личностного саморазвития, творческой самореализации. Она воспитала не одно поколение учителей, которые успешно трудятся в школах Тульского региона.

Многолетняя плодотворная научно-педагогическая деятельность Татьяны Николаевны Шайденковой, ее большой вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов, профессионализм, креативность, глубочайшая ответственность за дело отмечены государственными наградами.

Сердечно поздравляем Татьяну Николаевну с юбилеем и желаем здоровья, профессионального долголетия, новых творческих достижений.